

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

ORGANUL UNIUNEI GENERALE A NOTARILOR DIN ROMÂNIA

DIRECTOR: ALEXANDRU COMȘA.

REDACTOR: IOAN STOICA

Funcționarii demni și funcționarii vinovați

Dela război încoace, n'a rămas ramură de activitate socială, să nu fi manifestat prin întruniri, congrese etc., tendinși de îmbunătățire a soartei lor, iar când s'au mișcat funcționarii statului, acest lucru n'a atras așa cum trebuia... atenția guvernelor, cu toate că se mișca propriul organism al statului.

Nu-i mult de când admirabilul doctrinar și sociolog N. Schina, era înăbușit o lună de zile într-o închisoare umedă, iar apoi activul și energicul președinte de acum al funcționarilor publici dl Stancu Brădișteanu, este scos din serviciu și dat în judecată — și tot astfel cu toți acei ce compuneau statul major ai acestor doi bravi căpitani — urgisiți și scoși din rândurile funcționării ca niște instigatori — iar recunoștința noastră a tuturor — vai!... uitarea.

Așa am știut noi să răsplătim pe cei ce ne-au îndrumat.

A contesta meritele acestor martiri în mișcarea funcționărească, este a tăgădui lumina cerescului soare.

Grație lor, avem stabilitate în funcțiuni... Statutul unic și un corp înțelept și cinstit de slujitori, grație supremei lor jertfe, putem să ne bucurăm de un trai omenesc și să trăim liberi și nesupărați dintr-o zi în alta la voia întâmplării.

Ehe he... pe timpuri, cum îți sbura tocul din mână și-ți fugea scaunul de sub tine, ori cât de plecată și umilă slugă te-ai fi arătat cutărui sau cutărui, a doua zi te pomeneai pe drumuri, și basta..

Dacă noi ne-am fi făcut vrednici de acești mari conducători sufletești, prin o desăvârșită solidaritate, am fi avut realizări și mai fericite. Afătea revendicări au rămas în fașă și prin ele s'ar fi ridicat și mai mult valoarea slujbașului înăuntru și prestigiul țării în afară.

Desființarea bacșișului, a politiceii din administrații și acordarea de servicii absolut gratuite cetățeanului, etc., aveau să schimbe fundamental fața țării.

Vechile moravuri bizantine, mai dăinuiesc, și slujitorul statului, tot nu s'a deprins a înțelege că el este la dispoziția publicului și pentru a-l servi bine, rapid și desinteresat, și fiu publicul la dispoziția și chereul funcționarului.

Dar când oricare funcționar deține o părticică din suveranitatea Statului, se cuvine ca Statul să îngrijească de dânsul. Statul trebuie să-i pună la dispoziție lui și familiei lui, mijlocul de trai, ca el să nu fie preocupat în slujba lui decât de ceea ce privește slujba, și să o facă așa de conștiincios încât să lase impresia unui altar în care oficiază un preot distins și nu a unui negustor în dosul unei tarabe cu putregaiuri.

Priviți la marii dregători, cari sunt plătiți bine și au și locuințe igienice, cu câtă măreție își îndeplinesc ei misiunea lor!

Poate că niciodată nu s'au scris pagini de o mai reală tragedie, trăită de funcționarii publici ca în ultimii ani, în vreme ce politicieni de tot soiul devalizau visteria Statului.

La această ticăloșie mulți dintre funcționarii publici s'au făcut părtași, fie tăcând, fie luând parte activă la jaf, în acele clipe ei uitau de marii apostoli, de cei ce propovăduise cu atâta căldură datoriiile funcționarului public — și uitând de ei, erau surzi și la plânsul puzderiei de mărunți slujitori, cărora li se fura pâinea dela gura copiilor. Ei uitau de gloata oboșită și ruptă de muncă a atâtor muncitori cari adormeau flămânzi, cu capul pe acul dela intrare în stație și de dascălul care invidia conja de pită din geantă copilului.

N. GRIGORIU.

Modificarea legii administrative

Propunerea Uniunii Notarilor

Art. 64. — În fiecare comună rurală funcționează câte un notar, numit de directorul ministerial cu avizul conform al subcomisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări, instituită în fiecare județ pentru notari și compusă din:

- a) prefectul județului ca președinte,
- b) primpretorul plășii în care se află reședința județului,
- c) un delegat al notarilor din județ.

Mai multe comune se vor putea grupa în circumscripții notariale spre a avea un notar.

Gruparea comunelor în circumscripții notariale și stabilirea comunelor de reședința notariatului precum și modificarea circumscripțiilor notariale, se va face prin deciziunea Ministerului de Interne, după consultarea comunelor și pe baza propunerii prefectului făcută cu avizul delegației consiliului județean.

Fiecare notar va avea un secretar, recrutat în aceleași condițiuni și retribuit din același fond ca și notarul.

Notarul va putea fi ajutat în atribuțiunile sale de unul sau mai mulți subnotari, după greutatea serviciului, cari vor fi recrutați în aceleași condițiuni ca și notarul.

Subnotarul poate înlocui pe notar în atribuțiunile lui pe temeiul unei delegațiuni scrise.

Numărul subnotarilor pe notariate se stabilește de prefect cu avizul conform al delegațiunii consiliului județean, în urma raportului motivat al primpretorilor de plasă.

Deciziunea prefectului se va supune aprobării Ministerului de interne.

Notarii, subnotarii și secretarii de notari, sunt judecați disciplinar de comisia disciplinară pentru notar cari funcționează în fiecare capitală de județ și se compune din:

- a) primul președinte sau în lipsă președintele tribunalului, orașului de reședință,
- b) subprefectul județului sau în lipsă un primpretor desemnat de prefect,
- c) un delegat al notarilor din județ.

Cel trimis se poate apăra singur, prin avocat sau prin un funcționar administrativ desemnat de el, și are dreptul să atace deciziunea comisiunii disciplinare în contenciosul administrativ.

Notarii, subnotarii și secretarii de notar beneficiază de dispozițiunile legii generale de pensii, socotindu-li-se la pensiuine și timpul servit la administrațiile comunelor rurale, sau în ori care altă administrațiune publică.

Ei nu pot fi puși de drept și obligatoriu în retragere din oficiu, decât când împlinesc vârsta de 65 ani.

Dispozițiunile statutului funcționarilor publici se aplică notarilor și subnotarilor cu derogările legi de față.

Când postul de notar devine vacant, sau în caz de lipsă a titularului atribuțiunile sale vor fi îndeplinite de subnotar, întrucât ar fi mai mulți subnotari în aceeași comună, de către subnotarul cel mai vechiu în grad. Iar dacă nu ar funcționa în comuna respectivă nici un subnotar, atribuțiunile notarului vor fi îndeplinite de unul din notarii comunelor vecine, delegat de primpretorul plășii.

§ 2.

Condițiuni de numire.

Art. 65. — Pentru a fi numit notar, pe lângă celelalte condițiuni generale de numire prevăzute de statutul funcționarilor publici, candidatul trebuie să fie absolvent al Școalei Superioare Administrative cu bacalaureat sau licențiat în drept sau științele de stat și să aibă cel puțin 3 ani de serviciu efectiv în administrația comunală. Până la organizarea învățământului superior administrativ vor putea fi numiți notari la vacanțe în următoarele ordine de preferință:

- a) absolvenții școalelor de Notari din Transilvania,
- b) absolvenții școalelor de Notari din Vechiul Regat.

Ministerul de interne poate dispune ca pt. un period de 2 ani, în localitățile unde nu se solicită postul de notar de candidați cari să îndeplinească aceste condițiuni, să fie admiși provizoriu și candidați cu cel puțin 4 clase secundare, după ce vor face un examen de admitere, conform statutului funcționarilor publici, sau absolvenții ai unei școale inferioare de științe administrative, recunoscută de Stat.

Notarii se bucură de stabilitate în funcțiune și în locul unde funcționează. Ei nu pot fi transferați decât la cerere în locuri vacante sau prin consimțământul reciproc, cu avizul conform al subcomisiunii județene pentru propuneri de numiri și înaintări unul în locul altuia.

Locurile vacante se vor publica în „Buletinul județului” după normele prevăzute de statutul funcționarilor publici.

Notarii cari ocupă în mod definitiv un post și candidează la un alt post de notar publicat vacant,

vor fi preferiți în ordinea vechimei și măsura notelor din cazierul personal și a notelor obținute la diplomă.

Notarii și subnotarii găsiți în funcțiune la punerea în aplicare a legii de față cu titlul definitiv în baza altor dispozițiuni din legile anterioare rămân definitive prin efectul legii păstrându-și locurile lor cu toate drepturile ce acordă legea de față notarilor și subnotarilor numiți în puterea ei, chiar dacă nu au pregătirea prevăzută în această lege.

Ei se vor bucura în genere de același tratament ca și notarii absolvenți ai Școalei administrative superioare.

§ 3.

Atribuții.

66. — Notarul este reprezentantul autotității centrale, organ de inițiere, colaborare și control imediat al statului cu administrația comunelor rurale. El este însărcinat cu:

Aplicarea legilor și regulamentelor, de administrație publică, generală și județeană, a ordonanțelor și instrucțiunilor.

Executarea dispozițiilor privitoare la culegerea datelor statistice.

Ținerea registrelor pentru eliberarea biletelor de vânzarea vitelor.

Îndeplinirea tuturor însărcinărilor ce îi sunt date prin legi și regulamente.

Notarul este șeful poliției administrative din comună. În această calitate execută măsurile de siguranță generală și poliție, ia măsurile dictate de împrejurări pentru risipirea întrunirilor consiliului, când acestea s'au întrunit în alt loc decât cel arătat în convocare, sau când deliberările lor primejduesc ordinea și siguranța statului, cari se vor aduce la îndeplinire de organele jandarmeriei sau de gardiștii comunali.

Raportează organelor ierarhice despre stările de spirit și nevoile locale.

El este ofițer al poliției judiciare.

În această calitate are competența generală pentru constatarea și instrumentarea tuturor infracțiunilor la legi, regulamente, ordonanțe și dreptul de a încasa legiuitele amenzi, în condițiunile prevăzute de art. 65 și 68 din Legea pentru organizarea poliției generale a Statului.

El este ofițer al stării civile.

Notarul asistă la ședințele consiliului comunal, cu vot consultativ, făcând propuneri, dând sfaturi și îndrumări organelor administrației comunale și veghind ca dispozițiunile legilor și regulamentelor să fie respectate.

El supraveghează și îndrumă activitatea func-

ționarilor comunali, aducând la cunoștința primarului, prefectului și pretorului, neregulele de serviciu constatate; colaborează la întocmirea și revizuirea listelor electorale, pregătirea rapoartelor asupra chestiunilor ce se vor supune deliberărilor consiliului, la întocmirea ordinei de zi pentru ședințele consiliului, la întocmirea proiectului de buget, contrasemnează ordonanțele de plată, certificatele de notorietate publică și paupertate, copiile de pe actele administrației comunale, avizează asupra măsurilor proiectate a se lua de primar și contrasemnează actele, ordonanțele date de primar, afișează deliberațiunile consiliului comunal și dă tot concursul pentru executarea hotărârilor consiliului comunal și județean precum și a delegațiunei consiliului județean.

Notarul îndeplinește în genere toate atribuțiile secretarului comunal din comunele urbane.

Notarul este obligat a redacta petițiuni și acte de notariat pentru cei interesați cari ar recurge la oficiul său, primind pentru acest serviciu o plată anume fixată prin tariful stabilit de către Directorul Ministerial Regional.

El poate delega în scris parte din atribuțiunile sale subnotarului, secretarului de notar sau altor funcționari de sub conducerea sa.

§ 4.

Retribuțiuni, încadrări și avansări.

Art. 67. — Retribuțiunea notarilor, subnotarilor, secretarilor de notari se compune din:

- a) retribuțiunile de bază (salarul),
- b) gradații,
- c) ajutorul de familie

și se va plăti din fondul de salarizare a notarilor înființat pe județe prin un regulament special și administrat de județ. Acest fond va fi alimentat din contribuțiunile statului, județului și comunelor rurale, în proporția ce se va fixa de Ministerul de Interne, după propunerea prefectului făcută cu avizul delegației consiliului județean.

Comunele sunt datoare să acorde notarilor, subnotarilor și secretarilor de notar locuință corespunzătoare cu grădină, luminat și încălzit în mod gratuit, și să asigure indemnizația de transport și cheltuielile de reprezentare notarului.

Notarii, subnotarii și secretarii de notar au drept la înaintare pe loc în grad la alegere pentru merite și la gradații după fiecare 5 ani serviți în funcțiune

Art. 68. — Notarii, subnotarii și secretarii de notar vor fi încadrați în următoarele grade:

Secretar de notar stagiar, echivalent cu gradul de impiegat stagiar.

Secretar de notar titular echivalent cu gradul de impiegat.

Subnotar, egal cu gradul de subșef de birou.

Notar egal cu gradul de șef de secție.

Primnotar egal cu gradul de șef de serviciu.

Fiecare grad are 2 clase.

Salariul cuvenit fiecărui grad nu va putea fi mai mic ca salariile ce primesc funcționarii, având gradele respective din administrația centrală a Ministerului de Interne.

Avansarea din grad în grad este o înaintare în merit. Ea se va hotărî de Directorul Ministerial cu avizul conform al sub-comisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări prevăzută în art. 64 având ca criteriu de bază titlurile, activitatea notarului, subnotarului sau secretarului de notar, și rezultatele obținute în serviciu.

Numărul primnotarilor, notarilor principali și notarilor șefi se va stabili pe județe prin deciziunea Ministerului de Interne după propunerea prefectului.

Fiecare înaintare în grad pe loc dă dreptul și la înaintările de clase respective.

Înaintarea în clase se face la vechime, după 3 ani serviți în clasa precedentă.

Înaintarea pe loc în grad aduce cu dânsa calcularea gradațiilor la salariul noului grad superior.

Notarii cu bacalaureat și diploma școlii de notari cari au vechime de cel puțin 5 ani și actualii notari aflați în serviciu la punerea în aplicare a statutului funcționarilor publici, chiar dacă nu au titlurile de studii cerute, pot fi înaintați în funcțiunea de primpretor.

Art. 69. — Notarii, subnotarii și secretarii de notar au drept la gradații cari se acordă din 5 în 5 ani

împliniți de activitate. Aceste gradații se dau potrivit cu timpul servit în funcțiuni publice, în modul următor: 25% după 5 ani, 50% după 10, 75% după 15 ani, 100% după 20 ani și 125% după 25 de ani, ele fac parte integrală din salariul de bază.

Termenele pentru gradații se socotesc la ultima retribuțiune de bază cuvenită notarului sau subnotarului.

Notarilor și subnotarilor cari au absolvit școala de notar în anul 1913 și următorii și au fost mobilizați li se va socoti timpul pentru încadrare, gradații și pensione dela data când aveau dreptul de a fi numiți în funcțiune.

Gradațiile cari se împlinesc în cursul anului se vor plăti dela începutul anului următor.

Art. 70. — Notarii, subnotarii și secretarii de notar cu copii mai primesc un adaus ca ajutor de familie, care se va fixa în fiecare an prin buget în raport cu situația locală și numărul copiilor.

Art. 71. — Încadrarea actualilor notari și subnotari în gradațiile și în gradele prevăzute de legea de față se va face în decurs de 6 luni dela promulgarea legii prezente de către Directorul Ministerial Regional cu avizul conform al subcomisiunii pentru propuneri, numiri și înaintări prevăzută la art. 64 ținând seama de vechime, studii, notele calificative și activitatea în serviciu a fiecăruia. Deciziunea de încadrare se va comunica Ministerului de Interne, județelor, comunelor și celor interesați.

Art. 72. — Actualii notari și subnotari își păstrează toate drepturile câștigate.

(Extras din proiectul Uniunii).

Anularea numirilor ilegale

După aplicarea legii excepționale din 10 Oct. 1932 funcționarii numiți dela 1 Ianuarie 1924. încoace sunt puși în cea mai mare nesiguranță de existență. Legea aceasta declară anulate toate numirile ilegal făcute după data de 1 Ian. 1924. data aplicării Legii pentru Statutul Funcționarilor Publici. Care dintre funcționarii numiți după această dată poate fi sigur, că numirea lui a fost făcută cu respectarea tuturor dispozițiilor în vigoare?

Nu se știe precis încă, cum se va aplica această lege. Este de temut însă, că pe baza ei se vor putea distruge carieri folositoare interesului obștesc, din ură personală sau din considerațiuni politice pentru unele vieți descoperite acum după 5-6-8 ani și tot atunci aceleaș nereguli nu se vor observa la alții.

Vom analiza câteva întrebări, ce se nasc în legătură cu această lege și vom vedea, că ea conține imposibilități, este nedreaptă și antisocială.

La numire în o funcție publică sunt de a se îndeplini condițiuni de fond și de formă. Condițiunile de fond sunt prevăzute de Art. 5. și 36. din L. S. F. P., precum și Art.

5. 73. și 76. din Regulamentul legii St. F. P. și anume:

1. Să fie cetățean român,
2. Să aibă vârstă de 21 ani împliniți,
3. Să fie apt din punct de vedere al sănătății,
4. Să nu fi suferit condamnățiuni infamante,
5. Să fie în exercițiul drepturilor civile și politice,
6. Să aibă examen de capacitate și studiul cerut,
7. Bărbații să fi satisfăcut legea recrutării,
8. Să răspundă cerințelor pretinse de legea organică.

Îndeplinirea acestor condițiuni cade în sarcina postulantului, care are să dovedească cu acte în regulă îndeplinirea lor.

Condițiunile de formă sunt prevăzută de Art. 39. din Lege și Art. 78. din Regulament și anume:

1. Să fie cerut avizul Comisiunii pentru propunerii de numiri și înaintări;
2. Comisiunea să fie constituită legal;
3. Locul vacant să fie publicat;
4. Publicațiunea să cuprindă condițiunile, ce trebuie să îndeplinească candidatul, locul vacant să fie arătat precis

împreună cu salariul și cu data, până la care trebuiesc înaintate cererile, etc. etc. alte condițiuni speciale de formă aproape în număr nelimitat.

Îndeplinirea acestor condițiuni cade în sarcina autorității, care face numirea.

Dacă oricare dintre condițiunile de fond și de formă nu este îndeplinită, numirea este viciată, adică este ilegală. Ca o astfel de numire să poată fi supusă anulării, trebuie să cercetăm, cui poate fi imputat viciul, în ce măsură și cine, răspunde.

Este necontestat, că pentru viciu de fond răspunde funcționarul, el este de vină, pentru ce n'a îndeplinit condițiunile de fond la data numirii. Echitatea pretinde însă să statorim, că este de vină și autoritatea, pentru ce l'a numit, dacă a constatat, că nu îndeplinește condițiunile de fond. Astfel putem constata, că la numirea viciată în fond răspunderea este împărțită între funcționar și autoritate.

Se schimbă însă situația la viciile de formă. Condițiunile de formă sunt de a se îndeplini de către autoritate. postulantul nu are posibilitate să se convingă nici înainte, nici după numire, dacă autoritatea a respectat toate formalitățile, dacă d. ex. comisiunea pentru propuneri de numiri și înaintări a dat aviz, dacă a fost legal constituită etc. Prin urmare nu poate fi funcționarul răspunzător pentru aceste vicii necunoscute de el și săvârșite de alții. Pe de altă parte aceste vicii nu sunt nici esențiale. Dreptul de a numi îl are autoritatea, așa dară, nerespectarea formalităților nu viciază în esență numirea.

Pe acest teren avem o recentă jurisprudență, Deciziunea No. 299. din 3 Martie 1932, a Înaltei Curți de Casație și Justiție, Sect. III-a, care a consacrat, că neregularitatea săvârșită de autoritate la o numire, sau înaintare, nu poate fi opusă funcționarului. Iată considerentele acestei deciziuni:

„Că în adevăr, este inadmisibil, că aceeași autoritate, care a constituit comisia în mod recent, să invoace acel viciu, prevăându-se de o pretinsă ilegalitate a propriului său act, pentru a tăgădui dreptul de stabilitate al funcționarilor definitiv;

Că acest drept ar fi lăsat astfel la discrețiunea autorității administrative, care având în atribuțiunea sa, desemnarea membrilor comisiei, ar putea provoca oricând neregularități de constituire, pe care să le poată invoca apoi împotriva funcționarilor stabili, fără ca aceștia să fi avut pulăntă sau dreptul de a le prezintă împina sau înlocui”.

Prin urmare *autoritatea nu poate invoca propriul său viciu, ca motiv de anulare a numirii sau înaintării*. Într-adevăr dacă s'ar admite invocarea propriului său viciu, această posibilitate ar atârna, ca sabia lui Damocles asupra capului funcționarului, care va lăsa atunci, când funcționarul va pierde simpatia autorității chiar din cauze străine de serviciu.

După aceste considerațiuni generale să examinăm posibilitățile aplicării legii excepționale din 10 Oct. 1932. Fiindcă modalitatea de aplicare nu este fixată încă precis, mai jos vom face deosebire între vicii de fond și de formă. Este știut, că Statutul funcționarilor, cu toate că data aplicării era fixată pe 1 Ian. 1924, totuși nu s'a aplicat întocmai încă câțiva ani, mai ales în Ardeal. Autoritățile nu au respectat strict nici condițiunile de fond, nici cele de formă, tot așa cazierile funcționarilor s'au completat abia în anul 1927-28. Aceste omisiuni tolerate atunci pot aduce azi dezastru nenorocitului funcționar. Cazierile sunt incomplete, deoarece s'au completat numai în anii 1927-

28, când nu s'au mai ținut seamă de adunarea dovezilor referitoare la îndeplinirea condițiunilor de formă la o numire făcută cu 2—3 ani mai înainte. Astfel Ministerul nu se poate baza numai pe actele aflate în cazier. Într-adevăr, dacă numirea este viciată de formă, unde să meargă acum funcționarul să dovedească, că comisiunea de numire a fost constituită la timpul său în regulă, dacă actul material al avizului lipsește din cazier din vina referentului? Care funcționar ar fi îndrăznit cu ocaziunea numirii lui să zică către șeful autorității: Domnule Ministru, Domnule Prefect, n'ați respectat formalitățile legale, m'ați numit pe nedrept? Aceasta a fost și va fi întotdeauna imposibil.

Dela 1924 șefii autorităților s'au schimbat de mai multe ori, tot așa s'au schimbat și referenții personalului, s'au făcut nenumărate inspecții, revizuirii și controveruri, totuși nici odată nu s'a constatat ilegalitatea numirii, cu toată că funcționarul învinuit fiind făcut atent, la timpul său cu ușurință ar fi eliminat viciul, pe când azi aceasta îi este imposibil, legea în chestie nu admite completare ulterioară a lipsei.

Legea administrativă a fost aplicată la 1 Ian 1926, în consecință serviciile administrative au fost organizate numai după această dată. Funcționarii admin. au fost numiți din nou pe baza noii legi, iar cazierile s'a format numai după această dată. Știm, că între 1 Ian. 1924 și 1 Ian. 1926 era un interval, pe care-l putem denumi interval de așteptare, când întreg organismul administrativ aștepta cu impaciiență votarea și aplicarea noii legi administrative. Autoritățile din Ardeal în acest timp erau în nesiguranță, neștiind, care lege este de fapt în vigoare la numirea funcționarilor administrativi: cea veche sau Statutul, cu toate că Statutul abrogă dispozițiunile contrare. Cine ar fi contrazis, pe un șef de autoritate care ar fi declarat valabilă legea veche, făcând numirea pe baza ei? Că a fost un interval de tranziție, dovedesc chiar cu acea, că până azi nici o autoritate de control n'a constatat și n'a observat ilegalitatea, căci aceea era tolerată. Întreb acum, oare numai funcționarul poate fi tras la răspundere pentru aceasta? Care e situația dacă funcționarul nu a completat lipsurile existente la data numirii? N'a avut studiul recerut, stagiul militar, vârstă etc. astăzi însă are deja îndeplinite toate condițiunile. Numirea lui era ilegală, deci urmează să fie anulată. Se poate așa ceva? Acest funcționar servind de câțiva ani, acum este în cel mai mare pericol de existență! Spre exemplu: A fost numit în 1925 cu viciu, neavând studiu complet, neavând nici dispensă specială. În anul 1927 a câștigat diploma, de care avea nevoie pentru a putea fi numit. Dacă organul de control în acest an ar fi constatat ilegalitatea numirii, iar tutela administrativă ar fi anulat-o, el putea câștiga din nou acel post la concurs, având acum diplomă în regulă. Această posibilitate însă nu o are azi. Numirea lui este anulată, cu toate că azi îndeplinește condițiunile. Ori poate afirma cineva, că el nu îndeplinește azi condițiunile? Așa dară legea aceasta, contrar cu principiul de drept, are putere retroactivă.

Cu alte cuvinte anulează cu data de azi numirea pentru viciul existent cu câțiva ani înainte. Ei bine, să vedem însă, ce înseamnă aceasta? Funcționarul astfel destituit va fi considerat, că nici odată n'a fost funcționar, neîndeplinind condițiunile cerute. Deci actele emanate de el în tot timpul servirii, pierd caracterul de a mai fi acte de autoritate sau de gestiune, sunt nule de drept, fiind la-

cute de o persoană privată; retribuțiunea primită are să-o restituie, având însă el despăgubire de drept privat în cel mai bun caz. Legea însă, aceasta nu o declară și este și imposibil. Prin urmare din tăcerea legii putem deduce că totuși respectivul a fost un funcționar, subiect de drepturi și datorii funcționărești, deci a funcționat bine, legal, actele lui sunt acte administrative — nimic mai logic astfel, că dispozițiunile Statutului și a legii organice se aplică la întreaga lui activitate și funcționare: la actele eminate de el, la salariul, înaintare și stabilitate. În această ipoteză este imposibilă anularea numirii cu efect pentru viitor, tot atunci însă pentru trecut să fie acceptată ca legală cu toate viciile. Când însă pentru trecut se recunoaște calitatea de funcționar, în mod indirect se recunoaște și numirea viciată. Altcum nu se poate!

Să vedem chestiunea din alt punct de vedere! Statutul funcționarilor fiind o lege specială, lege organică, conține dispoziții fundamentale. N'a fost lipsă să anuleze numirile ilegale legate din 10 Oct. 1932, căci acelea sunt prevăzute și reglementate și de statut, care la Art. 7 al. ultim din regulament spune, că „funcționarul, care a făcut emisiuni sau arătări false pentru a fi numit, se va supune judecării comisiunii disciplinare”. Această dispozițiune se referă de sigur, la numiri viciate, deci ea vine în conflict cu noua lege, care declară anulate categoric toate numirile ilegale, viciate chiar prin emisiuni sau alte. Din acest conflict de drept — sigur — va ieși cu triumf Legea fundamentală: Statutul, iar ca consecință: numirile ilegale nu vor fi anulate de drept prin efectul unei legi excepționale, ci vor fi supuse judecării comisiunii disciplinare.

Legea este antisocială, am spus mai sus. Într-adevăr nu servește societatea sporirea numărului șomerilor, fiind imposibil, ca funcționarul amovat să se poată plasa, ci stă în fața celor mai mari mizerii împreună cu familia lui. Dacă o societate particulară ar lua o astfel de dispozițiune, Statul ar avea datoria să se amestece, impunând societății măsuri de a nu spori numărul șomerilor în criza actuală. Nu chiar statul — cea mai mare societate — să producă pildă rea și antisocială.

Să aruncăm acum o privire la chestiunea *drepturilor câștigate*. Funcționarul definitiv sau înaintat a câștigat toate drepturile prevăzute în statut, deci și stabilitatea. Procum am arătat mai sus, prin anularea numirii nu se anulează o parte a drepturilor câștigate (actele rămân valabile etc.), acelea se respectă cu tot viciul. Stabilitatea este tot așa un drept câștigat, care trebuie respectat la fel.

S'ar putea afirma, că în urma unei ilegalități nu se câștigă drepturi, ceea ce a fost desmintită deja mai sus, dar mai adaug următoarele: Sunt foarte mulți funcționari — chiar superiori — cari încă au avut vicii la numire. Ei fiind numiți însă înainte de 1 Ianuarie 1924, viciul lor nu se cercetează nici chiar în fața contenciosului, dacă ar recurge la acest for atunci, când dreptul de stabilitate al lor ar fi vătămat. Cu alte cuvinte ei au drept câștigat chiar în urma unei ilegalități.

Prin analogie am putea aduce din procedura judiciară autoritatea lucrului judecat, cu toate că actele administrative nu au această putere. Știm, că o hotărâre judecătorească definitivă are autoritatea lucrului judecat chiar atunci, dacă la aducerea hotărârii nu s'au respectat toate dispozițiunile legale, din care cauză s'ar fi anulat întreaga procedură, dacă *la timp* s'ar fi excepționat nerespectarea legii. După ce însă hotărârea a rămas definitivă, viciul a câștigat sancționare, nu se mai poate reveni, hotărârea

are autoritatea lucrului judecat.

Prin analogie putem afirma, că funcționarul, care a câștigat definitivarea, a câștigat o sancționare a viciului, autoritatea lucrului judecat, prezumție de bun și adevăr, *iuris et de iure*.

M'a surprins foarte mult, că Confederația funcționarilor publici a cerut anularea numirilor ilegale făcute după 1 Ianuarie 1924. Dacă însă această asociație a voit să-și păstreze aparența legalității, a trebuit să ceară *revizuirea tuturor numirilor, a tuturor funcționarilor, actuali pe baza principiului, că o numire dacă este ilegală dela 1 Ian. 1924 încoace, tot așa trebuie să fie ilegală și înainte de a avea statut*. Dacă n'a fost statut, a fost altă lege în vigoare, revizuirea numirilor din acest timp ar trebui făcute pe baza regulii „tempus regit actum”. Dacă n'a cerut aceasta — eventual din motive egoiste — n'a trebuit să ceară nimic, putea cere numai aplicarea dispozițiunilor Art. 7 al. ultim din Reg. Statutului, cu respectarea drepturilor câștigate.

Statul având lipsă de economii pentru reduceri bugetare, poate găsi alte modalități mai legale, mai nobile și mai drepte, dictate de criză. Evitarea alegerilor administrative, reducerea cheltuielilor materiale, mai ales a celor luxoase, etc.

În ce privește situația notarilor, aceea este următoarea: Notarii din Ardeal au fost numiți până la 1 Ian. 1926 pe baza legii administrative în vigoare. După această dată erau numiți din nou pe baza legii pentru unificare administrativă, devenind funcționari de Stat. După ce însă legea pentru organizarea administrațiilor locale a creat o funcție nouă de notar, ca funcționar comunal, notarii au fost supuși din nou procedurii de numire, care consta din alegerea făcută de consiliul comunal și confirmarea directorului ministerial. Pe urmă legea din 15 Iulie 1931, a declarat pe notari din nou funcționari de Stat, cu numire și încadrare din nou. Astfel notarii au drepturi câștigate din patru legi, prin urmare legalitatea acestor patru numiri într-adevăr nu mai poate fi contestată. Pe altă parte nu poate fi suprimat nici un post de notar, fiind notarii încărcăți peste măsură, așa că orice suprimare de post ar fi în detrimentul administrațiunii.

Ca încheiere propun următoarele:

La revizuirea numirilor să fie luate în considerare cele de mai sus, să se respecte drepturile câștigate, să nu se anuleze nici o numire, dacă funcționarul a câștigat definitivarea. La vicii de formă să se respecte întocmai jurisprudența arătată mai sus, după care ele nu pot fi opuse funcționarului, iar viciul de fond să fie considerat ca sancționat, dacă viciul a fost eliminat ulterior. Unde mai există și azi viciu, se va cerceta în primul rând, dacă funcțiunea, ce ocupă funcționarul cu numire viciată, poate fi suprănată, sau lăsată necompletată fără să sufere bunul mers al administrațiunii. În caz afirmativ funcționarul va fi înaintat comisiunii de disciplină, care este în drept să acorde termen de grație funcționarului pentru completarea lipsurilor sau poate aviza la anularea numirii — repet, numai la nestabili. Legalitatea profunde, ca o autoritate să nu anuleze ea însăși o numire făcută de ea nici chiar pentru viciu de fond, fiindcă tocmai ea a consacrat deja acel viciu cu ocaziunea numirii sau înaintării, iar după principiu, că „nimeni nu-și poate înveca propria sa culpă” autoritatea în culpă nu mai are cuvânt, deci anularea o poate face numai comisiunea de disciplină.

Din nou accentuez, că intențiunea legiuitorului din

10 Oct. 1932, era de a produce economii bugetare, prin anularea numirilor *ilegale acolo, unde postul poate fi suprimat*, nici decum însă nu era intențiunea lui anularea numirilor ilegale acolo, unde postul nu poate fi suprimat, unde în caz de anulare a numirii, postul trebuie din nou completat prin o nouă numire. Cu alte cuvinte anularea nu se face pentru ilegalitatea numirii, ci pentru economii bugetare. Deci rămâne bună chiar numirea ilegală, dacă postul nu poate fi suprimat.

Așa înțeleg menținerea legalității (se poate spune: a ilegalității legalizate!)

Pentru a preveni însă continuarea numirilor ilegale în viitor, trebuie aplicate sancțiuni membrilor comisiei pentru o numire ilegală, precum și referentului, care contrasemnează o numire ilegală și șefului autorității, care o face.

Credem, că se va aprecia bine această grea problemă, iar cei în drept vor dispune, după cum dictează simțul juridic într'un Stat modern și constituțional.

Aloiziu Nemeș
licențiat în drept, notar.

Notarul agent de încasare

Însfârșit, după lungi și repetate cereri, memorii, intervenții, delegații, etc. pentru îmbunătățirea administrației, gospodăriei comunelor și a corpului notarial, iată-ne *agent de încasare*.

Acum notarul, om cu studii superioare, baccalaureat etc., uneori chiar licențiat, egalat în drepturi și atribuțiuni cu agentul de încasare cu o pregătire de 4 cl. primare, sau mai puțin.

Pe viitor pe lângă toți ceilalți superiori direcți și indirecti, și sunt mulți, vom mai avea și pe dl. perceptor cu organele sale.

Precum vedem, soarta notarului, — cu toate recunoștințele meritelor sale în administrația Statului și a comunelor, este pețeluită și pare că guvernării tind a nimici acest corp funcționaresc, dându-i lovituri după lovituri, făcându-te a crede că nu este un corp de funcționari producători, ci plagă a societății; alta fiind convingerea celor puși să făurească legile, ar fi o imposibilitate să ajungem în situația în care ne găsim.

Domnii reprezentanți ai națiunii, cari în timpul alegerilor apelează la notar cu atâta încredere unii și cu drastice ordine, alții, — cunoscători direcți ai situației dela țară și în special a rolului notarului în administrație n'au avut nimica de zis cu ocaziunea votării acestei legi, dar vor continua prigonirile, afirmând că soarta notarului e excelentă.

Ca rezultatele slabe ale încasărilor și trista situație de a fi hărțuit în fața comisiilor de disciplină și pedepsiți pentru neexecutare de ordine ale șefilor, pentru neaplicarea legilor în toate amănunțele ei, fiind la îndemâna superiorilor un nou motiv de persecuție; cunoscute fiind tuturor multiplele atribuțiuni date prin legi, regulamente, ordine, ba chiar și prin notite, care ne răpesc tot timpul nu numai cel dintre orele de serviciu, ci și timpul de odihnă, uneori nopțile întregi.

Abstrăgând de cazul când ai în notariat 4—8 comune de administrat, trebuind a te deplasa săptămânal în fiecare din ele spre a îndeplini agendele administrative, — fără măcar să ți-se plătească ceva mizeră diurnă și cheltuieli de transport.

Ce va putea face acest notar, punându-i-se în spate și încasarea impozitelor, întrucât în comună n'are nici măcar un casier care ar putea executa cel puțin încasarea, fără a conduce și registrele de contabilitate, roluri recapitulative etc.?

Nu s'a gândit nimica că un singur om nu va putea în nici un chip face față atâtor obligațiuni? Nu s'a gândit nimica că un funcționar cu un salariu de

2000—2400 Lei nu are asigurat nici minimul de existență?

Nu avem oare și noi chiar funcționari fiind, dreptul la viață și obligațiunea de a ne crește copiii?

Intrucât suntem noi oare fiii mai răi ai națiunii decât ceilalți funcționari, ca să n'avem nimica garantat prin lege, nici măcar o uniformă salarizare și respectul studiilor?

Pentru ce oare un notar cu studii și ani de serviciu egali cu funcționarii din alte administrații, au salariul cu 2000—3000 mai mic? DECE OARE ACEASTA DEJOȘITOARE SITUAȚIE?

S'ar impune ca și corpul nostru, dela care se cere așa multă muncă și sacrificii să aibă posibilitatea a-și apăra interesele, făcând astfel un mare serviciu chiar Statului, căruia i-s'ar asigura o muncă dezinteresată și cinstită în folosul patriei. — *A impune funcționarului numai obligațiuni și silindu-l a munci din greu, fără a avea asigurată măcar pâinea de toate zilele, credem că nu sunt procedee de natură a îmbunătăți și netezi drumul pe care trebuie să parcurgă carul Statului, tras de acești prigonii funcționari.*

Satisfăcându-ne cele mai modeste cereri de a avea personal ajutător, o salarizare care să ne asigure pâinea și o stabilitate garantată, s'ar da o continuitate în administrația locală, s'ar face la timp încasările și s'ar ajunge la o bună și dreaptă administrație, în toate ramurile.

R. Deșoreanu, notar.

Ministerul de Finanțe a admis ca pensionarii statului să facă achitarea impozitelor directe pe 1932, prin compensarea integrală cu drepturile de pensie pe anul 1932.

Termenul prevăzut de art. 84 din legea de unificare a contribuțiilor directe pentru introducerea de către consiliile comunale a reclamațiilor la comisia centrală fiscală privind stabilirea categoriilor, a clasificărilor și a evaluării la hectar (juğăr) a veniturii proprietăților agricole, stabilite de comisiunile de recensământ, se prelungește până la 10 Martie 1933 inclusiv.

Reclamațiunile se adresează la administrația financiară.

Modificarea legii pensiilor

Ministerul de Finanțe a întocmit un proiect pentru modificarea legii pensiilor.

În expunerea de motive a anteproiectului se arată că noua reformă își propune în primul rând să fixeze regulile pentru calculul pensiilor în funcție de salariile actuale, aceleași reguli aplicându-se și pentru recalculara pensiilor acordate până acum: în al doilea rând să consolideze bazele financiare ale Casei pensiilor, creându-i veniturile necesare pentru a face față plății pensiilor și în fine în al treilea rând noua reformă urmărește o perfectare și completare a dispozițiilor din legea actuală cu privire la condițiile de pensionare, pentru a le pune în concordanță cu situația actuală, ținând seama și de experiența de până acum.

Anteproiectul are cinci părți: partea I-a cuprinde dispoziții generale cu privire la drepturile de pensie; a doua se ocupă cu organizarea administrativă și financiară a Casei Generale de pensii; a treia parte se ocupă cu asigurările de viață, care constituie o inovație; a patra se ocupă cu armonizarea pensiilor a-

cordate până acum și în fine a cincea parte cuprinde dispoziții transitorii, diverse și finale.

În calculul pensiilor s'a prevăzut că se va lua un procent din salariu mediu uniform pentru toate clasele de salarizare, care va fi pensia corespunzătoare pentru 35 de ani de serviciu.

Se prevede un maximum peste care nu va putea trece nici o pensie. În ce privește condițiile de pensionare în genere au fost păstrate cele din legea actuală. Deasemenea pentru cazuri de invaliditate datorită sau nu serviciului s'a păstrat tot condițiile de azi. S'a introdus o parte nouă și anume asigurările de viață cari sunt destinate în special pentru funcționarii publici cari nu pot beneficia de pensie. Asigurările au un caracter facultativ.

Se prevăd apoi norme pentru armonizarea pensiilor, punându-se în concordanță pensionările vechi cu cele noi. S'a mai prevăzut beneficii pentru un șir de categorii de funcționari, cari nu sunt propriu zis funcționari de stat, județ și comună și cari se vor putea bucura de pensii până când instituțiile din cari fac parte își vor organiza Case de pensii.

Avize de principiu date de Comitetul Central de Revizuire

1. Procesul verbal No. 5 din ședința plenară dela 1 Februarie 1933, comunicat Ministerului de Interne cu adresa No. 26—933.

La ordinea zilei darea avizului cerut de Ministerul de Interne Direcțiunea Adm. Locale, cu adresa No. 952 din 14 Ianuarie 1933, înregistrat sub No. 82 din 10 Ianuarie 1933; referitor la chestiunea de a ști dacă primarul ales în comunele rurale pe listă separată și peste numărul consilierilor comunali pe baza art. 111 din legea din 21 Septembrie 1932, pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea administrațiunei locale din 3 August 1929, are drept sau nu să delibereze și să-și dea votul în consiliu, deși este ales pe listă separată și direct de alegători, iar nu de consiliu și din sânul acestuia.

Comitetul pentru motivele ce se vor vedea în vrtutea legii emite următorul aviz:

Primarul ales în comunele rurale pe listă sperată în conformitate cu dispozițiunile art. 111 din legea din 21 Septembrie 1932 pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea administrațiunii locale din 3 August 1929 are vot deliberativ în consiliul comunal,

2. Procesul verbal No. 8 din ședința plenară dela 1 Februarie 1933 comunicat Ministerului cu adresa No. 25—933.

La ordinea zilei darea avizului cerut de Ministerul de Interne Direcțiunea Ad-ției Locale, cu adresa No. 1316 din 20 Ianuarie 1933 înregistrat la acest Comitet sub No. 134 din 26 Ianuarie 1933 cu privire la chestiunea de a se ști cine urmează să conducă interesele unei comune rurale în cazul când după alegerea unui consiliu și înainte de constituirea lui, jumătatea din consilierii aleși și supleanții lor au dimisionat, precum și care este situația primarului ales pe listă separată conform art. 111 din legea din 21 septembrie 1932 pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea ad-țiunii locale din 3 August 1929 și anume dacă primarul urmează să intre în funcțiune.

Comitetul pentru motivele ce se vor vedea în vrtutea legii emite următorul aviz:

1. În cazul când un consiliu comunal rural nu se poate constitui din cauză că jumătate din numărul consilierilor, împreună cu supleanții lor au dimisionat interesele comunale urmează a fi conduse de comisiu-

nea interimară, până la alegerea și constituirea unui nou consiliu comunal.

II. Primarul ales pe listă separată a cărei alegere a rămas definitivă, urmează să intre în funcțiune odată cu consiliul comunal nou ales.

3. Procesul verbal Nr. 9 din ședința plenară dela 1 Februarie 1933, comunicat Ministerului cu adresa No. 28—933.

La ordinea zilei darea avizului cerut de Ministerul de Interne Direcțiunea Administrației Locale a adresa No. 1646 din 25 Ianuarie 1933 înregistrat la acest comitet sub No. 152 din 27 Ianuarie 1933, cu privire la următoarele chestiuni:

I. Dacă prin demisia a jumătate din numărul consilierilor aleși și a supleanților urmează a se dizolva consiliul întreg sau a se face alegeri comitibentare.

2. Dacă, în ipoteza de mai sus, se dizolvă consiliul, primarul ales pe listă separată rămâne bine ales sau dacă urmează să se facă o nouă alegere de primar.

Comitetul pentru motivele ce se vor vedea în virtutea legii emite următorul aviz:

In cazul când numărul membrilor aleși s'au redus prin demisie la jumătate și nu se poate completa prin consilierii supleanți, urmează că, în conformitate cu dispozițiile art. 351 punctul b) din L. O. A. L. întreg consiliul comunal să fie dizolvat, iar primarul ales pe listă separată rămâne bine ales, ne fiind nevoie de a se face noi alegeri decât pentru consiliu.

4. Procesul verbal No. 10 din ședința plenară dela 22 Februarie 1933 comunicat Ministerului cu adresa No. 37—933.

La ordinea zilei darea avizului cerut de Ministerul de Interne (Direcțiunea Administrației Locale) cu adresa No. 2114 din 31 Ianuarie, înregistrată sub No. 187 din 1 Februarie 1933 cu privire la chestiunea de a se ști dacă președinții Camerilor de Agricultură care sunt membri de drept în consiliile comunale și consiliile județene potrivit art. 77 și 198 din legea pentru organizarea administrațiunii locale, pot face parte sau nu din ambele consilii.

Comitetul pentru motivele ce se vor vedea în virtutea legii emite următorul aviz:

Președinții Camerilor de Agricultură fiind membri de drept atât în consiliile comunale cât și în consiliile județene fac parte din ambele consilii potrivit art. 77 și 198 din legea pentru organizarea administrațiunii locale.

5. Procesul verbal No. 11 din ședința plenară dela 22 Februarie comunicat Ministerului cu adresa No. 38—933.

La ordinea zilei darea avizului cerut de Ministerul de Interne (Direcțiunea Administrației locale) cu adresa No. 2414 din 5 Februarie 1933, înregistrată sub No. 210 din 7 Februarie 1933, cu privire la chestiunea de a se ști dacă gradele de rudenie pentru consilierii comunali în comunele rurale, urmează să fie reglementate conform art. 23 al. 5 din aceeași lege.

Comitetul pentru motivele ce se vor vedea în virtutea legii emite următorul aviz:

Gradele de rudenie pentru consilierii comunali al comunelor rurale urmează a se reglementa conform art. 28 al. 5. din legea pentru organizarea administrațiunii locale.

6. La ordinea zilei darea avizului cerut de Ministerul de Interne (Direcția Administrațiunii Locale) cu adresa No. 3192 din 17 Februarie 1933, înregistrată sub No. 280 din 10 Februarie 1933, cu privire la chestiunea de a se ști dacă potrivit dispozițiilor art. 188 din legea pentru organizarea Administrațiunii Locale, primarii comunelor suburbane afară de cei dela comunele suburbane pendinte de municipiul București care intră în prevederile legii pentru organizarea administrațiunii acestui municipiu, pot sau nu lua parte la constituirea consiliului comunal al orașului de care depind acele comune precum și la alegerea primarului și ajutorului de primar.

Comitetul pentru motivele ce se vor vedea în virtutea legii emite următorul aviz:

Potrivit dispozițiilor art. 188 din legea pentru organizarea administrațiunii locale, primarii comunelor suburbane trebuie să fie convocați pentru a lua parte la constituirea consiliului comunal al orașului de care depind acele comune precum și la alegerea primăriei și a ajutorului de primar al comunelor urbane.

Emis astăzi 22 Februarie 1933.

Urmează semnăturile.

Legea pentru organizarea serviciilor exterioare de constatare, percepere și control a impozitelor s'a publicat în M. O. No. 1 din 1 Ianuarie a. c. și se va pune în aplicare pe ziua de 1 Aprilie 1933 odată cu bugetul anului 1933—1934.

Conform dispozițiilor art. 44 din aceasta lege, în Ardeal și Banat, până la înființarea agențiilor de încasare, se menține actualul sistem de urmărire și încasare a veniturilor publice, prin notariatele comunale. Notarii comunali se asimilează percepătorilor de agenții, în ce privește drepturile și obligațiunile ce derivă din legea pentru urmărirea și perceperea veniturilor publice și legea asupra contabilității publice.

O carte prețioasă

»Justiția Administrativă«

Prin legea pentru organizarea administrațiunii locale din 1929 s'a creiat o instituție nouă, Comitetul de revizuire, foarte importantă, utilă și practică. Timp de trei ani cât a funcționat și-a justificat existența sa pe deplin. Dar această instituție nu era bine cunoscută de noi, că nu era nici un studiu asupra ei, care e temelia justiției administrative.

Di Dr. Emil Deciu, consilier la Comitetul local de revizuire, un distins și apreciat jurist, a completat prin un studiu științific această mare lacună.

În această lucrare se face o privire istorică asupra justiției administrative la noi în comparație cu alte țări. Găsim o pledoarie caldă pentru descentralizarea administrativă. Partea cea mai mare și mai impor-

tantă a lucrării e expunerea făcută asupra comitetelor de revizuire, justificându-le pe deplin existența, compunerea, funcționarea, competența, procedura și o colecție sistematică de jurisprudență administrativă. Di Deciu a scos o carte folositoare pentru doctrinarii dreptului administrativ, foarte utilă pentru juriști practici și a adunat material pentru legiuitorul de mâine. Noi felicităm pe distinsul jurist pentru studiul său. Lucrarea Dlui Deciu cuprinde 280 pagini. Prețul 170 lei. Studiul acesta ar trebui să nu lipsească de pe masa nici unui notar, avocat, prefect, primar și funcționar.

Cartea se găsește la toate librăriile din țară și se poate comanda și dela autor în Cluj, Calea Moșilor 1.

Instrucțiuni pentru întocmirea bugetelor

Ministerul de interne a trimis tuturor prefecturilor și primăriilor următoarea circulară:

În vedere că pe data de 1 Aprilie a. c., bugetele administrațiilor locale, pe anul 1933—1934, urmează să fie puse în aplicare, — vă comunicăm, pe baza principiilor înscrise în nouile Legi financiare, normele după care urmează să fie întocmite bugetele pe anul financiar 1933—1934.

Dat fiind că anul financiar potrivit legii pentru modificarea datei de deschidere a anului financiar și a exercițiului bugetar este pe viitor de 12 luni, fără pericada complementară, — sumele ce se vor înscrie în buget la venituri vor fi evaluate numai pe baza încasărilor realizate pe anul 1932, pe 12 luni, adică până la 31 Decembrie 1932.

La calcularea cotelor adiționale se va ține seamă întâi de rezultatul noului recensământ fiscal, iar în al doilea rând de reducerea cu 1/4 a cotei adiționale pe lângă impozitul agricol, care deci a rămas numai de 3.75 la sută.

Cota de fond județean și comunal rămâne aceeași ca și în anul 1932.

Sumele ce se vor acorda drept ajutoare dela stat pentru spitale și împlinirea lipsurilor bugetare, se vor stabili și înscrie în buget cu ocaziunea verificării și aprobării bugetelor la minister.

În orice caz pentru orientarea dvs. veți cunoaște că aceste sume vor fi sub cotele atribuite în anul precedent.

Cum după toate probabilitățile multe din contractele de închiriere ale imobilelor, proprietatea județelor și comunelor, sunt pe cale de expirare și ținând seamă de legea scaderii chiriilor, prevederile din aceste venituri vor fi de mășurate cu cota legală la contractele existente, iar la cele ce urmează a se închiria din nou, cu suma ce se va obține prin contract.

Rămășițele de încasat vor fi trecute cu o reducere de 30 la sută peste reducerea prevăzută în legea pentru măsurile financiare urgente.

Toate veniturile provenite din taxe, întreprinderi, etc.,

vor fi și ele supuse unei reduceri de cel puțin 30 la sută sub evaluările anului 1932, trecute în bugete în aceeași cotă sub evaluările anului 1932.

Cuantumul rezultat din aplicarea cotelor adiționale la drumuri, fixate prin noua lege a drumurilor, va fi trecut în bugete conform evaluărilor ce vor rezulta prin aplicarea acelor cote, asupra veniturilor stabilite cu prilejul noului recensământ.

Rămășițele de încasat din cotele adiționale pentru drumuri, vor fi trecute în bugetele cu aceeași cotă de reducere, ca și rămășițele din cotele adiționale.

Pentru veniturile întâmplătoare se vor înscrie evaluări cât se poate de minime, numai pentru a se avea în vedere dispozițiunile legale.

Prin nouile norme relative la organizarea serviciilor și fixarea cheltuielilor de personal în raport cu totalul veniturilor ordinare s'a stabilit ca totalul sumelor ce reprezintă plata salariilor să nu depășească următoarele cote maxime:

La județe, municipii și comune urbane cu venit până la 15.000.000 lei, cota admisă pentru plata tuturor salariilor și indemnizărilor de orice categorie, va fi de 30% din totalul veniturilor ordinare.

La cele dela 15.—30.000.000 lei, 25%, iar la cele cu buget peste 30 milioane lei, 20% din totalul veniturilor ordinare.

În calculul acestor cote maxime intră și subvenția specială la Casa generală de pensuni.

Se atrage atențiunea că în orice caz sumele afectate pentru plata personalului dela serviciile administrativ și financiar să nu depășească 30 la sută din totalul cheltuielilor de personal.

La comunele rurale cota admisă pentru plata salariilor va fi de 30 la sută din veniturile ordinare, însă totalul salariilor să nu depășească suma de 100.000 lei, oricare ar fi veniturile comunale.

În conformitate cu aceste norme, veți proceda la organizarea serviciilor și încadrarea funcționarilor, în așa fel încât totalul salariilor funcționarilor încadrați în serviciile organizate să nu depășească cotele menționate mai sus.

Funcționarii cari vor rămâne neincadrați vor forma „Cadrul disponibil” și vor fi trecuți într'un stat separat cu salarii reduse cu 50 la sută.

Funcționarii cari pe baza nouilor măsuri financiare urgente au fost găsiți ilegal numiți, nu vor mai figura în bugetul pe 1933, iar cei cari au fost găsiți ilegal înaintați, vor fi trecuți în buget cu salariul gradului avut în momentul înaintării ilegale, bineînțeles cu rezerva făcută mai sus pentru cei ce vor fi clasați la cadrul disponibil.

Veți binevoi a cunoaște că reducerile de 10 la sută și de 12.50 la sută asupra salariilor aplicate cu începere dela 1 Ianuarie 1933, se mențin și dela 1 Aprilie 1933.

În bugetele orașelor se vor prevedea retribuții pentru primar și numai pentru un singur ajutor de primar. La orașele la cari interesele locale ar cere funcționarea unui al doilea și a mai multor ajutoari de primari, aceștia vor funcționa onorific, nemaî putându-se admite nici o cheltuială în plus pentru aceste demnități.

La comunele rurale, leafa primarului va fi de 500 lei lunar și de maximum 1000 lei la comunele mari, oricare ar fi veniturile acestor comune.

De asemenea și leafa secretarilor-casieri nu va trece de 1000 lei lunar.

Potrivit noiei legi a drumurilor care acordă 15 la sută din cotele adiționale pentru drumuri ministerului de lucrări publice, personalului administrativ necesar funcționării serviciilor județene de drumuri, se plătește din bugetul direcțiunii generale a drumurilor, de care acest personal depinde.

Deasemenea, tot din bugetul direcțiunii generale a drumurilor, se acoperă și cheltuielile de material, corespondență, automobil și de transport, necesare funcționării serviciilor județene de drumuri.

În consecință se vor șterge din statul de personal al serviciului tehnic toți acești funcționari, nerămânând în bugetul județului decât personalul inferior de pe drumurile județene: picheri și cantonieri.

De asemenea se vor suprima cheltuielile de material, corespondență, automobil și de transport, cari după cum am arătat mai sus, se plătesc din bugetul direcțiunii generale a drumurilor.

Lefurile personalului tehnic inferior și de specialitate vor fi acele din legile sociale.

Avansările făcute în cursul anului 1932, se mențin fără plus de salariu și în anul 1933.

Este interzis ori și ce diurne fixe în afară de indemnizațiile de deplasare de 15.000 lei lunar pentru prefect și de 5.000 lei lunar pentru Directorul prefecturii și pentru pretori.

Cheltuielile de reprezentare ale primarilor, potrivit legii pentru unele măsuri financiare urgente, se suprimă din buget.

Se menține diurna de deplasare pentru notari, conform instrucțiunilor date prin ordinul circular No. 13 mi 658/932. Dacă un notar gherează și altă comună, va primi diurna de deplasare și dela această comună.

Fondul pentru plata cheltuielilor de întreținere, transport și jetane, membrilor consiliului și delegațiilor comisiunilor prevăzute prin legi, se va trece cu o reducere de 40%.

Vi se atrage atențiunea că este absolut interzis ținerea mai mult de o ședință pe săptămână, pentru delegațiile

județene și comunale. De asemenea sub nici un cuvânt membrii consiliilor și delegațiilor nu vor primi mai mult de 250 lei de ședință, ca jeton de prezență, iar cei din afară de județ, în plus cheltuielile de transport, dovedite cu acte justificative.

Cheltuielile de întreținere nu se vor da acestora, ci urmând să satisfacă aceste cheltuieli din jetonul de prezență.

În afară de cazurile prevăzute în mod special prin lege este să se dea membrilor din consiliu și din delegații însărcinării pentru diferite misi și cercetări.

Diurnele funcționarilor cărora li se încredințează însărcinării ce comport deplasări dela reședință, vor fi acelea fixate prin jurnalul Consiliului de Miniștri.

— La cheltuielile de material se va face cea mai mare economie.

Ele vor fi trecute cu evaluare de 30% sub cele din anul 1932, făcându-se cunoscut că nu se va mai admite, sub nici un cuvânt, deschideri de credite suplimentare decât în urma unei prealabile verificări, făcută de organele de control, spre a se vedea dacă nu s'a făcut risipă în manipularea materialelor.

Potrivit legii pentru unele măsuri financiare urgente, nu se va prevedea în buget decât întreținerea unui singur automobil cu alocație de 120.000 lei anual, — aceasta bineînțeles numai în bugetele județelor și municipiilor. În bugetele celorlalte comune urbane vor fi suprimate toate alocațiunile ce au fost prevăzute, în trecut, pentru deplasările personalului.

În bugetele județelor pe 1933, se vor trece și cheltuielile pentru întreținerea preturilor, încălzit, luminat precum și cheltuielile de cancelarie.

În urma propunerii Ministerului Agriculturii și Domeniilor și aprobării Ministerului de Finanțe, dată cu adresa No. 311958/932, încasarea veniturilor din folosința pășunilor comunale din Transilvania, unde și încasările pentru Stat se fac de către notari și casierii comunali, se vor face de către percepții fiscale, cari vor primi pentru aceasta o remiză de 5 la sută, calculată asupra încasărilor efective, iar nu asupra debitelor pentru plata cărora se va inseria în bugetele comunelor, la plata cheltuielilor, cap. IV, „pășunea comunala”, o alocație ce se va calcula asupra debitului stabilit.

Debitele pășunilor comunale se va stabili de către primarul comunei, împreună cu percepătorul fiscal, pentru toți locuitorii cari trimit vite pe islazul comunal.

Pentru încasarea locuitorilor dați în debit, se va ține un registru special și se va da un chitanțier cu color din care percepătorul va căbera chitanță pentru sumele încasate.

Primarul va controla și verifica săptămânal debitele și mersul încasărilor, cerând percepătorului să verse săptămânal în casa comunei sumele încasate. Pentru sumele vărsate de percepător în contul islazului comunal, casierul comunal va da recipisă vizată de primar.

În afară de subvențiile legale, ca cele pentru comitetul școlar, etc., sunt interzise ori și ce alte subvenții instituțiilor publice și particulare.

Pentru căminurile studentești se vor acorda subvenții numai dacă bugetele vor putea suporta.

Fondul pentru ajutare persoanelor lipsite de mijloace, burse, etc., se suprimă.

Fondul pentru deschideri de credite suplimentare și

extraordinare nu va depăși cota de 10 la sută din veniturile ordinare.

Situația financiară a Statului fiind destul de critică impune administrațiilor locale să-și ia asupra lor pe exercițiul bugetar 1933-1934, o mică parte din sarcinile Statului.

Cum între sarcinile obligatorii ale autorităților locale este și asigurarea pazei în comune, sarcinile, pe cari Statul în timp de prosperitate financiară și le-a luat asupra lui și pe cari, din cauza împrejurărilor actuale nu le poate suporta în întregime, veți lua următoarele măsuri:

A. — Comunele rurale vor pune la dispoziția posturilor de jandarmi localurile proprii, dacă le au, sau două camere în localul primăriei, dacă este posibilă instalarea ținându-se însă seamă în primul rând de imperiile necesare pentru cancelaria primăriei și a percepției de Stat, sau în fine vor înscrie în buget suma de 2.200 lei, partea contributivă la chiria postului de jandarmi.

B. — Județele vor procura localuri legiunilor, secțiilor și sectoarelor (plutoanelor) de jandarmi, punându-le la dispoziție localurile proprii sau plătind chirie celor închiriate dela particulari sau primării.

C. — Comunele urbane vor procura localuri sau vor plăti chirii când n'au localuri proprii, pentru localurile ocupate de poliția de stat.

Este interzisă orice deschidere de credit suplimentar sau extraordinar, fără aprobarea prealabilă a ministerului pentru județe și municipii, a autorităților regionale pentru comunele urbane și a prefectilor pentru comunele rurale. Dacă autoritățile superioare vor fi puse însă în fața unui fapt împlinit, adică dacă se va cere aprobarea, după ce creditul a fost angajat, se vor lua măsuri de sancționare.

Pentru a evita pe viitor deficite, cheltuielile efectuate la fiecare articol nu vor depăși, în fiecare lună, încasările real efectuate pe acea lună.

Până la 20 Martie a. c., bugetele județelor, municipiilor și ale comunelor, vor fi neapărat întocmite și votate de consiliile deliberative. Pe ziua de 20 Martie bugetele vor fi înaintate, cele ale comunelor rurale prim-pretorilor, cele ale comunelor urbane prefectilor, iar cele ale municipiilor și județelor, inspectorilor generali administrativi regionali, car le vor examina și cu referatele respective le vor înainta, spre aprobare, autorităților în drept, cel mai târziu până la 25 Martie 1933.

Odată cu proiectul de buget, se vor înainta și statele de personal atât a celui încadrat cât și a acelor plasați în cadrul disponibil, cu arătarea numelui funcționarilor, a funcțiunii ce ocupă și cu specificarea salariilor avute în 1932.

Ministru, G. G. MIRONESU

Director, I. C. Nicolau.

L E G E

pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice

TITLUL I

Modul de percepere

Art. 1. — Contribuțiunile directe și indirecte, impozitele, taxele, amenzile, chiriile, arenzile, redevențele, veniturile de orice fel despăgubirile, daunele, creanțele, cu un cuvânt toate sumele de bani și sub orice titlu care se cuvin Statului, județelor, comunelor, Regiilor publice și autonome, Caselor autonome, Camerelor de Industrie și Comerț, Camerelor de Agricultură și Uniunilor acestora, Administrațiilor publice de orice fel, precum și instituțiilor de utilitate publică, acestea din urmă, dacă bugetelor lor se votează de Adunarea Deputaților, se vor percepe și urmări potrivit dispozițiilor legii de față.

Perceperea și urmărirea se vor face în baza creanțelor decurgând din roluri, contracte și alte titluri, cărora legea le recunoaște caracter executoriu.

Toți cei ce folosesc, în schimbul unei plăți sau prestațiuni, bunuri de ale Statului sau autorităților și instituțiilor de mai sus, dacă nu vor achita datoria la termenele fixate prin contracte, sunt supuși de asemenea prezentei legi, contractul fiind însă în aceste cazuri un titlu executoriu.

De asemenea vor putea fi urmăriți în aceleași

condițiuni acei care au garantat pe datornicii mai sus arătați.

Art. 2. — Plata sumelor de bani datorate se face la ghișeta casei publice unde sumele sunt debitate.

În comunele rurale plata se poate face și în mâinile percepătorului de agenție sau agentului de încasare.

Art. 3. — Pentru orice sume de bani plătite la casele publice se va elibera o chitanță.

Chitanțele se vor emite dintr'un registru oficial cu mateă. Ele vor purta un număr de ordine și vor cuprinde mențiuni de numele și pronumele persoanei sau instituției care face plata și în achitarea căreia datorii s'a făcut plata. Suma încasată va fi arătată în cifre și litere.

Chitanțele vor fi semnate de funcționarul împuternicit de a încasa și vor purta sigiliul percepției.

Art. 4. — Orice tipărire de registre pentru încasarea veniturilor publice, fără prealabila autorizare a Ministerului de Finanțe, este interzisă.

Acei care vor contraveni acestor dispozițiuni se vor pedepsi cu închisoare dela 6 luni până la un an.

Registrele tipărite vor fi confiscate.

Art. 5. — Contribuabilii care în primele 15 zile ale trimestrului înăuntrul căreia plata a devenit exi-

gibilă, achită în întregime debitele din contribuțiuni directe, adiționale și drumuri și impozite succesoriale, beneficiază de o reducere de 5 la sută a debitului trimestrului în curs.

Reducerea impozitelor adiționale și drumuri va fi suportată de autoritățile în contul cărora se încasează aceste impozite.

Pentru impozitele succesoriale termenul de 45 zile se socotește dela data când debitul a fost înscris în roluri.

TITLUL II

Micloacele de urmărire

CAPITOLUL I

Invitația și somația de plată

Art. 6. — Debitele provenite din contribuțiuni directe, adiționale, drumuri și succesorale, care nu vor fi achitate în termen de 15 zile dela data când ele au devenit exigibile, vor fi urmărite conform dispozițiilor articolelor care urmează.

Art. 7. — Pentru achitarea datoriilor provenite din contribuțiuni directe, impozite adiționale, drumuri și succesorale, contribuabilii din municipii și comunele urbane vor fi anunțați prin scrisoare recomandată, de exibilitatea debitului și vor fi invitați prin aceeași scrisoare la plată.

În scrisoare se va cuprinde și nota de restanțe în care se vor trece:

- a) Numărul rolului;
- b) Sumele de bani datorate;
- c) Natura impozitelor;
- d) Data exigibilității debitelor.

Scrisoarea va purta număr de ordine și se va transmite prin poștă.

Contribuabilul, care va primi scrisoarea, va semna o dovadă de primire. Factorul poștal va certifica semnătura contribuabilului.

În caz de refuz sau imposibilitate de a semna din partea contribuabilului, sau dacă contribuabilul nu este găsit la domiciliu, factorul poștal va lăsa scrisoarea la adresa indicată și va face mențiune în dovadă că a predat scrisoarea, arătând și refuzul cu imposibilitatea de a semna, sau lipsa contribuabilului.

Dacă dovada va fi semnată de altcineva decât contribuabilul, factorul poștal va certifica semnătura și va arăta dacă semnatarul este rudă, persoană care locuiește împreună cu contribuabilul sau în serviciul său.

Data stampilei poștei aplicată pe dovadă va fi data de înmânare a scrisoarei.

Art. 8. — Contribuabilii din comunele rurale vor fi anunțați prin afișarea la sediul primăriei, a listei debitorilor de plată.

Afișarea, timp de 8 zile libere, se va constata prin proces verbal, semnat de agentul fiscal, primar și notar.

Art. 9. — Dacă în termen de 15 zile dela comu-

nicarea invitației sau dela afișare, contribuabilul nu va fi următor cu plata, se va face somație de plată, în care pe lângă arătarea datoriei se va stabili și cuantumul cheltuelilor de urmărire, pentru cazul când tribunalul nu va achita datoria în termen de 15 zile.

Somația va purta un număr de ordine și se va comunica conform art. 7, atât în municipii și comunele urbane, cât și în comunele rurale.

Art. 10. — Debitele din contribuțiunile directe, adiționale și drumuri, care nu vor fi achitate până la sfârșitul trimestrului în cursul căruia au devenit exigibile, vor suferi o majorare de 3 la sută, despre care lucru se va face mențiune în somația de plată.

La debitele din impozite succesoriale majorarea se va percepe din prima zi a lunii a patra dela data când datoria a devenit exigibilă, indiferent dacă moștenitorii au obținut sau nu termen de plată, conform art. 56 din legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice.

Art. 11. — Când urmărirea se face în temeiul unui contract sau hotărâre judecătorească, prin care se prevăd dobânzi și cheltueli de judecată, se vor percepe numai dobânzile și cheltuelile de judecată, fără să se mai perceapă nici o majorare sau alte cheltueli de judecată.

Art. 12. — Pentru toate celelalte sume datorite, afară de cele prevăzute la art. 7, se va face o somație de plată, în care se va arăta suma de plată, cauza pentru care ea este datorată și cheltuelile de urmărire în cazul când nu se va face plata în 15 zile.

Dacă urmărirea se face pe baza unei hotărâri judecătorești, a unui proces-verbal de contravenție, contrabandă ori infracțiune, proces-verbal dresat conform legii contabilității publice, în temeiul unui contract sau a oricărui act scris, se va atașa la somația de plată și un extras de pe actul respectiv în care se va arăta numărul actului, autoritatea dela care emană, suma de plată și scurte indicațiuni care să permită debitorului de a cunoaște proveniența datoriei.

Somația de plată va purta un număr de ordine. Ea se va comunica conform art. 7.

Art. 13. — În toate cazurile cheltuelile de urmărire vor fi de 1 la sută când sunt aplicate în urma somației de plată și 2 la sută în total când sunt aplicate în urma procesului-verbal de sechestru, procentul fiind socotit asupra sumei datorate fără majorări.

Art. 14. — Imediat după comunicarea somației de plată se va lua notă în roluri de data comunicării.

La sfârșitul trimestrului în care datoria a devenit exigibilă, se va opera în rolul și separat de suma datorată, majorarea, iar cheltuelile de urmărire se vor opera după 15 zile dela data somației de plată.

Art. 15. — Contribuabilul are dreptul de a reclama pe cale administrativă, împotriva erorilor cuprinse în invitație sau somație.

Reclamația va fi soluționată de către administratorul de încasări și plăți, în cazurile de urmăriri până la 10.000 lei; de directorul regional, în cazuri de urmăriri până la 100.000 lei și de administrația centrală a ministerului pentru toate celelalte urmăriri.

Art. 16. — Reclamația nu ține în loc mersul lucrărilor de urmărire.

Nu se va putea proceda însă la vânzare înainte de a se soluționa reclamația contribuabilului.

CAPITOLUL II

Sechestrul

Art. 17. — Dacă în termen de 15 zile dela expirarea trimestrului înăuntrul căruia debitul a devenit exigibil, debitorul nu va achita suma datorată, se va proceda la sechestrarea averii mobile sau, la nevoie, la îndeplinirea formalităților pentru scoaterea în vânzare a averii imobile a debitorului.

Art. 18. — Dela data încheierii procesului-verbal de sechestrul, sau a primului act de urmărire imobiliară, majorarea debitului se va spori dela 3% la 10%, iar cheltuelile de urmărire se vor spori la 2 la sută.

Imediat după aplicarea sechestrului se va lua notă în roluri de data comunicării procesului-verbal și se va opera cifră cu care s'au sporit cheltuelile de urmărire.

Diferența de majorare până la 10%, se va opera în roluri în ziua vânzării, dar cu data când s'a dressat procesul-verbal.

Dacă contribuabilul achită debitul și cheltuelile de urmărire înainte de a se proceda la vânzare, se va percepe numai majorarea de 3%, contribuabilul fiind dispensat de diferența de majorare până la 10 la sută.

Art. 19. — Aplicarea sechestrului se va constata prin încheiere de proces-verbal care va cuprinde:

- a) Un număr de ordine al procesului-verbal;
- b) Anul, luna și ziua;
- c) Numele, pronumele și funcțunea agentului;
- d) Locul unde s'a aplicat sechestrul;
- e) Arătarea că s'a comunicat scrisoarea de anunțare sau somația de plată, indicând și numărul lor de ordine;
- f) Suma de plată și pentru ce este datorată;
- g) Quantumul majorărilor și al cheltuelilor de urmărire;
- h) Descrierea în parte a fiecărui obiect sechestrat.

Procesul-verbal va fi semnat de agent și de contribuabil sau reprezentantul său, iar în lipsă de vre-o persoană din familie sau care locuiește cu el sau este în serviciul său.

Art. 20. — Dacă debitorul refuză de a primi pe agentul de urmărire, sau dacă acesta va găsi locuința încuiată și nu va putea pătrunde înăuntru, el se va adresa organelor de poliție judiciară, cărora le va cere asistența pentru a pătrunde în casă.

Reprezentantul poliției judiciare este obligat a contrasemna procesul-verbal.

Art. 21. — Obiectele sechestrate vor putea fi lăsate pe loc, în paza și custodia debitorului sau a unui custode desemnat de fisc, sau vor putea fi ridicate și depozitate în altă parte, care va putea fi și sediul percepției.

Ori de câte ori obiectele sechestrate s'au ridicat și depozitat în altă parte, se va desemna un custode altul decât debitorul.

Custodele, afară de debtor, în cazul când va primi însărcinarea, va trebui să declare aceasta sub semnătură pusă chiar pe procesul-verbal de pe care i se va remite o copie.

Procesul-verbal va face mențiune dacă obiectele sechestrate s'au lăsat pe loc ori s'au ridicat, și în acest caz, de locul unde s'au depozitat.

De asemeni se va arăta numele, pronumele și domiciliul custodelui, dacă se va numi altul decât debitorul.

Retribuția custodelui va fi stabilită de administratorul de încasări și plăți și nu va putea depăși 5% din debit. Ea va cădea în sarcina debitorului.

În nici un caz nu se va putea proceda la ridicarea sechestrului dacă debitorul nu a achitat în prealabil retribuiția custodelui.

Art. 22. — O copie de pe procesul-verbal se va înmâna debitorului sau reprezentantului său sau în lipsă oricărei persoane, procesul-verbal se va afișa pe ușa locuinței debitorului.

Refuzul sau imposibilitatea de a semna a debitorului sau a oricărei din persoanele arătate mai sus, ori afișarea procesului verbal se va consemna în procesul-verbal.

Art. 23. — Dacă debitorul nu are altă avere decât mărfuri spre vânzare, se va putea înființa sechestrul odată cu comunicarea somației de plată, iar dacă există pericol învederat de înstrăinare, se va putea înființa sechestrul chiar fără să se fi comunicat scrisoarea de anunțare sau somația de plată.

În aceste cazuri înființarea sechestrului va trebui să fie autorizată de administratorul de încasări și plăți.

În aceste împrejurări se vor putea aplica și sigiliile.

Sechestrul înființat înaintea termenului legal, va deveni definitiv numai odată cu ajungerea acestui termen, de când începe să curgă și majorarea.

Art. 24. — Dacă după ce s'au perceput majorările, se va constata că debitele au rămas definitiv stabilite la o cifră inferioară aceleia la care s'au calculat majorările, sumele percepute în plus, cu titlu de majorare, se vor considera încasate în contul impozitelor și majorărilor viitoare.

Partea de majorare aferentă fondului de remise se va împuta asupra acestuia. (Va urma).

I N F O R M A Ț I U N I I

INSTRĂINAREA PĂȘUNEI COMUNALE. Pășunile comunale nu pot fi instrăinate nici în total nici în parte, decât în cazuri cu totul speciale și cu formalitățile recerute de legea pentru organizarea adm. locale din 1929 și cu aprobarea Ministerului de Agricultură și Domenii, date pe baza avizului comisiunii speciale a pășunilor din județul respectiv.

Dispozițiunile privitoare la instrăinările din pășuni ca și schimbarea destinației sunt de ordin publică, nerespectarea lor face ca actul să fie nul de drept. (Art. 3, 8, 9 din l. p. o. a. și expl. pășunilor și art. 16 reg.).

INSTRĂINAREA PĂȘUNILOR COMUNE. O pășune comună nu poate fi instrăinată nici în total nici în parte, decât numai cu consimțământul tuturor coproprietarilor și cu aprobarea Ministerului de Agricultură și Domenii, dată pe baza avizului comisiunii speciale a pășunilor și numai în scopul de a dobândi în schimb o altă pășune mai bună.

Pentru ca consimțământul unanim al coproprietarilor să fie valabil, este necesar ca el să fie exprimat în adunarea generală a unei asociațiuni legal constituite.

Astfel fiind proprietarii unei pășuni nu pot cere instrăinarea pășunii lor dacă nu sunt constituiți în asociație.

— Prin Înaltul Decret Regal No. 386 din 18 Februarie a. c., convocarea colegiilor electorale ale camereleor de muncă, fixată pentru data de 5 Martie a. c., a fost amânată pentru ziua de 23 Aprilie 1933.

Prin decizia ministerială No. 2211218—933 și în baza avizului consiliului permanent al vânătoarei, s'a decis oprirea vânătoarei a tuturor speciilor de vânat și sub orice formă în întreaga țară, pe toate terenurile locuitorilor și comunelor nearândate cu contracte în regulă și neaprobat de autoritățile competente.

Cei ce vor vâna pe acele terenuri vor fi dați judecării și considerați că au vânat în timpul oprit.

În M. O. No. 26 din 1 Febr. a. c. s'a publicat legea pentru modificarea unor articole din legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice.

În M. O. No. 39 din Febr. 1933 s'a publicat normele pentru funcționarea serviciului sanitar veterinar la târgurile de animale.

Regulamentul electoral al legii Camerelor de muncă, a fost publicat în M. O. No. 3 din 3 Ian. 1933

În M. O. No. 53 din 4 Martie a. c. s'a publicat tabloul elevilor admiși la școlile de notari din Arad, Făgăraș și Lugoj.

În acelaș Monitor s'a publicat anulările de numiri și retrogradări în funcțiuni făcute de Ministerul de Interne.

În M. O. No. 57 din 9 Martie 1933 s'a publicat regulamentul pentru combaterea boalelor venerice.

Ministerul de Interne a dispus primăriilor comunale ca în bugetul anului 1933 să prevadă acelaș număr de gardieni publici ca în anul 1932.

Dnii notari din județul Dorohoi sunt rugați a se întruni de urgență în adunare generală și a înființa Reuniunea notarilor.

Cei cari vor lua inițiativa sunt rugați a se adresa redacției noastre pentru a li se trimită cuvenitele instrucțiuni.

Postul de notar din comuna Covaci (Finis-Torontal) e vacant. Cererile pentru ocuparea acestui post se vor înainta până la 20 Aprilie 1933 Prefecturii de județ.

În Galați apare sub conducerea unui comitet din Asociația funcționarilor publici ziarul „Funcționarul” organ de apărarea intereselor funcționărești.

Recomandăm colegilor abonarea acestui ziar.

Corespondența autorităților române cu legațiunile streine din România se face prin departamentul afacerilor străine.

Numai consulatele streine pot corespunde în circumscripțiunea lor direct cu autoritățile române și vice-versa.

Înalta Curte de Casație S. II-a a fixat jurisprudența că pierderea naționalității și proba acestei pierderi de către o străină căsătorită cu un român — prin reîntegrarea în naționalitatea sa de origine, în urma încetării căsătoriei — nu poate să rezulte numai din decretul guvernului străin care dispune reîntegrarea, ci trebuie să satisfacă art. 40 din legea română asupra naționalității, care cere o declarație formală de renunțare, autentificată de utoritățile române.

Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale a suspendat până la 1 Oct. 1933 autorizarea cochetelor în scop de construire și reparări de biserici, rămânând valabile numai autorizațiile în curs.

La Cluj a apărut un nou ziar „Chemarea Ro-

mănilor" sub conducerea distinsului ziarist H. Moldovan.

În acest ziar se publică numeroase articole de îndrumare a vieții administrative comunale și ele merită o răspândire în cercurile populației noastre rurale.

Abonamentul anual 100 lei.

*

Dnii colegi absolvenți ai școlii administrative de notari din Cluj seria Iulie 1903, sunt rugați a comunica adresa lor dlui Alexandru Onaciu cont. jud. Cluj, Prefectura județului, în vederea serbării jubileului de 30 ani.

*

În sfârșit a apărut și s'a pus în vânzare la principalele librării din țară „Ziaristica“ opera confratelui nostru, dl Emil Samoilă, redactor la „Dimineața“ și „Adevărul“.

„Ziaristica“ cuprinde aproape 400 de pagini și conține pe lângă un bogat material istoric și documentar, un curs de ziaristică.

Cu toate că prețul volumului e de o sută lei, prima ediție s'a epuizat în câteva zile.

E de prevăzut că în curând va apare ediția a doua a acestei valoroase lucrări, în a cărei așteptare rămânem pentru a-i face recenzie.

POPRIRILE PE SALARIILE FUNCȚIONARILOR. Având în vedere că, prin noua lege pentru reducerea retribuțiilor funcționarilor publici de toate categoriile, salariile funcționarilor publici se găsesc reduse aproape la minimul de existență, ministrul de finanțe a decis că, oricare ar fi quantumul datorțiilor funcționarilor, în afară de reținerea de 10 la sută pentru Casa pensiilor și impozitelor către stat, totalul unor eventuale alte rețineri, să nu depășească $\frac{1}{4}$ din salariul lor neto lunar.

*

În urma numeroaselor cereri ce i s'au adresat, Banca Națională a României aduce la cunoștința generală că a aprobat să primească la schimb orice valute forte:

1. Pentru 75 la sută din valoarea lor, va da, după cerere, orice alte valute streine, iar

2. Restul de 25 la sută se va schimba în lei după cursul bursei oficiale.

*

Domnii președinți ai Reuniilor județene sunt rugați a aviza la timp redacția revistei noastre despre data adunărilor generale ce se țin, pentru a putea lua și delegatul Uniunii parte.

Toți domnii președinți ai Reuniunilor sunt rugați a înainta de urgență redacției noastre un tablou comparativ între salariile avute de notarii din județul respectiv în anul 1929—1930 și salariile ce primesc azi pentru a servi ca dovadă în cauza memoriului ce vom înainta.

*

Revista „Administrația Română“ publică concurs pen-

tru premiarea celui mai bun articol ce se va publica în această revistă în cursul anului curent.

Cei cari doresc a lua parte la acest concurs, vor înainta lucrările lor redacției revistei în Cluj, Calea Moșilor No. 14. Premiul se va stabili de Consiliul de administrație.

*

Sumele de bani (mandate, postale, scrisori de valoare etc.) sunt a se trimite dlui Ioan Hajdeu, casierul Uniunii, notar în Cociuba Mare, poșta Tinca, jud. Bihor.

*

Președintele face un călduros apel și roagă pe toți membrii Uniunii să achite taxele și abonamentul revistei, căci altfel orice activitate va stagna. Cei cari doresc ca „ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ“ să existe și să prospereze, au datoria să nu întârzie achitarea abonamentelor lor și să colaboreze la revistă. Cu primul curier trimiteți prin mandat poștal pe adresa casierului nostru costul abonamentului.

*

Pentru tot cece privește redacția: cererile de abonament, manuscrise, reviste, ziare, cărți etc. a se adresa la redacția revistei: Cluj, Calea Moșilor 14.

*

A apărut „Legea contabilității publice“ adnotată, cuprinzând și legiurile conexe, sub îngrijirea dlor Pompiliu Pasăre, doctor al „Academiei de înalte studii comerciale“ și C. Stănescu-Telega referendar la Înalta Curte de Conturi.

Volumul, care se prezintă în excelente condiții tehnice, e de un real folos pentru aceia cari administrează gestiuni publice și pentru persoanele cari au relații comerciale cu instituții publice.

*

Ca să putem apare, am făcut sacrificii pe cari nimeni nu le-ar fi făcut.

Socotim ca o datorie a noastră să apărăm cu toată tăria drepturile notarilor și să luptăm pentru înălțarea lor morală și materială.

Am avut multe dovezi că cuvântul nostru e primit și ascultat.

Suntem deci hotărâți să continuăm.

Dar ca să putem face față cheltuielilor mari, trebuie să avem sprijinul cititorilor. Rugăm deci pe toți dnii colegi rămași în restanță cu plata abonamentului, să ne trimită de urgență datoria pe adresa casierului și să colaboreze la revistă.

La direcția Cadastrului din Ministerul Agriculturii se lucrează la alcătuirea proiectului de lege pentru comasarea proprietăților.

CONCURS.

Nr. 213—1933.

Se publică concurs pentru completarea postului de impiegat devenit vacant la circumscripția notarială Pănade.

Acetele prevăzute de art. 70 din L. O. A. L. și art. 7 din R. S. F. P. se vor înainta până la data de 1 Mai 1933 la oficiul notarial Pănade.

Retribuțiunea impiegatului este aceea prevăzută în bugetele comunelor aparținătoare circumscripției notariale Pănade.

Miklossy, notar.